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Odolnost retušovacích prostředků vůči stárnutí
Diplomová práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část, přičemž v teoretické části studentka úzce spolupracovala s Ing. Renatou Tišlovou, Ph.D. z katedry chemické technologie, jejíž názory zahrnuji do hodnocení práce. Teoretická část se zabývá problematikou stability pojiv, která se v Čechách a okolních zemích běžně používají k retuši polychromie kamenných soch. V úvodu studentka provedla rešerši odborných článků a literatury zabývajících se pojivy retuší z chemicko-technologického a restaurátorského hlediska. Na základě rešerše a praktických zkušeností byly vybrány různé systémy pojiv, které se v restaurátorské praxi běžně používají. U nich byly následně popsány základní aplikační a zpracovatelské charakteristiky a testována jejich odolnost vůči účinku světla (umělé stárnutí účinkem UV) a stabilita vůči vlhkosti a případnému biologickému napadení. 
V úvodu teoretické části diplomové práce studentka prokázala velmi dobrou schopnost pracovat s českou i zahraniční literaturou a tato část má velmi dobrou vypovídací i jazykovou úroveň. V navazující experimentální části studentka provedla výběr testovaných materiálů, připravila sadu vzorků na různé podklady, které následně podrobila dvěma typům stárnutí a studovala účinek různých podmínek na retušovací systémy. Mezi materiály retuší zahrnula jednak komerčně dostupné barvy, ale i barvy připravené z pojiva a pigmentu, z nichž některé jsou v současnosti jako pojiva retuší zvláště diskutabilní (arabská guma, Klucel® G). Experimentální část je přehledně popsána a připravený test, metodika zkoumání a výsledky experimentu přinášejí zajímavé poznatky nejen ve vztahu k restaurovanému objektu, ale lze je využít i pro porovnání barevných retuší v širších podmínkách expozice i materiálů. V tomto ohledu spatřuji největší přínos předkládané práce, jíž byl vytvořen velmi dobrý základ pro další zkoumání v této oblasti. Diskuse výsledků je provedena přiměřeně a odpovídá úrovni diplomové práce na vysoké škole uměleckého zaměření.  Jako zvláště přínosné, což se pochopitelně nepodařilo z časových důvodů naplnit, by bylo provést srovnání urychleného stárnutí s přirozeným, zejména vzhledem k expozičním podmínkám restaurovaného objektu, tj. v interiéru. Sledováním vývoje v těchto podmínkách by přineslo nedocenitelné poznatky a možnost srovnání, jež jsou pro praktické užití retuší zásadní. V práci nebylo zmíněno, že vzorky pro stárnutí světlem za podmínek simulující světelné podmínky v interiéru byly připraveny, avšak nebyla provedena jejich instalace, což však lze napravit dodatečně.  
V praktické části diplomové práce je popsáno restaurování kamenné polychromované sochy svatého Václava z Lapidária Národního muzea. Socha byla ve vážném technickém stavu, byla oddělena hlava, část modelace chyběla, prasklinami ve spodní části byla narušena její stabilita a z povrchu se oddělovaly vrstvy barevných úprav. Dle restaurátorského průzkumu se na soše nacházelo místy až 18-20 vrstev polychromie. Velké množství druhotných přemaleb z nejnovější doby znehodnocovalo plastický účinek sochy a zaslepovaly detaily modelace. 
Při restaurování sochy studentka v souladu se zadáním spolupracovala s vedoucím práce (specialistou na restaurování sochařských děl) zejména při řešení strukturální konsolidace, lepení oddělených částí a řešení tmelů a doplňků. Hlavní těžiště samostatné práce spočívalo v konzervaci povrchových barevných vrstev. 
K provedení praktické části nemám větších výhrad. Studentka provedla detailní restaurátorský průzkum, na základě získaných poznatků a konzultací stanovila koncepci prací a následně provedla náročný restaurátorský zásah. Restaurátorská zpráva k této části je psána přehledně a velmi dobře dokumentuje průběh prací jak v textové tak grafické části. 
Studentka při své práci prokázala schopnost konzultovat dílčí úkoly s příslušnými odborníky a schopnost samostatného uvažování a práce. Diplomovou práci považuji ve svém celku za velmi zdařilou. Předložený dokument svým rozsahem a provedením odpovídá zadání a požadavkům kladeným na diplomovou práci na Fakultě restaurování Univerzity Pardubice. Jediná závažnější výtka směřuje k poněkud hektičtějšímu tempu závěru práce, což následně kladlo na všechny zúčastněné vysoké nároky a v některých detailech se to promítlo i do závěrečné podoby práce. Hodnocení práce navrhuji velmi dobře. 
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